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Perusoikeusvirasto haluaa tuoda tutkimuksen osallistujien (myöhemmin tässä asiakirjassa: ’rekisteröidyt’) tietoon, mitä tietoja kerätään ja talletetaan FRAn verkkokyselyssä, jossa vastaajia pyydetään asettamaan tärkeysjärjestykseen vammaisten henkilöiden siirtymistä itsenäiseen asumiseen edistäviä ja estäviä tekijöitä. Verkkokysely on osa laajempaa tutkimusta vammaisten henkilöiden oikeudesta itsenäiseen asumiseen. Tutkimuksen tavoitteena on tunnistaa eri tekijöiden joukosta eniten ja vähiten tärkeät edistävät ja estävät tekijät, ja tällä tavoin tukea päätöksentekijöitä, kun he tekevät ratkaisuja liittyen vammaisten henkilöiden oikeuteen itsenäiseen asumiseen.
Kysely on jatkoa tutkimukselle, johon Te olette ottanut osaa 2016 ja 2017. Jos ette kuitenkaan ole ollut mukana tutkimuksen aiemmissa vaiheissa ja olette kiinnostunut osallistumaan, löydätte tästä asiakirjasta tarkempia tietoja siitä, miten tietoja kerätään ja tallennetaan.

Tarkoitus: Tiedot kerätään verkkolomakkeen avulla. Näin jokaisen edistävän ja estävän tekijän tärkeysaste voidaan eritellä ammattiryhmän ja maan mukaan. FRA tiivistää tiedot tavalla, joka estää yhdistämästä yksittäisiä vastauksia ja lausumia ne antaneeseen henkilöön. Tämä sopii yhteen lomakkeen päätavoitteen kanssa, joka on yleisen tärkeysasteen arviointi niiden edistävien ja estävien tekijöiden osalta, jotka liittyvät vammaisten henkilöiden oikeuteen itsenäiseen asumiseen. Verkkokysely ei käytä evästeitä (cookie). 
Aineiston kuvaus: Verkkokyselyssä käytettävään työkaluun on rajattu pääsy. Vain ne käyttäjät, jotka on listattu järjestelmässä ja joille on osoitettu tunnus (token), voivat käyttää tätä työkalua. Käyttäjälista sisältää tutkimukseen osallistujan nimen, sähköpostiosoitteen, ammattiryhmän ja asuinmaan. Osallistujille lähetetään sähköpostitse linkki kyselyyn osallistumiseksi. Verkkolomakkeella annetut vastaukset yhdistetään käyttäjän tunnukseen käyttäjäkohtaisen koodin avulla. Käyttäjätunnusten hallinnointi on rajattu niille FRA:n vakituisen henkilökunnan jäsenille, jotka ovat osa tutkimusryhmää.    
Rekisterinpitäjä: FRA on tutkimuksen rekisterinpitäjä ja virastoa edustaa tässä tehtävässä Equality and Citizens’ Rights –osaston päällikkö. Henkilökohtainen aineisto on mahdollista saada pyytämällä sitä rekisterinpitäjältä. Aineistoa käytetään vain yllä mainittuihin tarkoituksiin.
Lainsäädännöllinen perusta: Aiottu aineiston käsittely perustuu lainsäädännöllisesti asetuksen (EY) 45/2001 artikloihin 5a), 5b) ja 5d). 
Pääsy aineistoon: FRA:n tutkimusryhmän jäsenillä ja rekisterinpitäjällä on pääsy tutkimuksen aineistoon. Virasto toteuttaa verkkokyselyn ulkoisella palvelimella, joka sijaitsee EU:n alueella. Tutkimuksen toimeksisaaja on sitoutunut aiemman sopimuksen ehtoihin, joihin kuuluu asetuksen 45/2001 noudattaminen.
Rekisteröidyille annetaan tiedoksi seuraavat asetuksen (EY) 45/2001 artikloiden 13, 14, 15, 16, 17 ja 18 mukaiset oikeudet:
· Oikeus tiedonsaantiin – Rekisteröidyillä on oikeus pyytää milloin tahansa heitä koskevia henkilökohtaisia tietoja maksutta lähettämällä pyyntö sähköpostitse osoitteeseen disability@fra.europa.eu. Pyyntö voidaan tehdä tietojen antamisen jälkeen, viimeistään ennen tammikuun 2018 loppua. Virasto vastaa pyyntöön 15 työpäivän kuluessa pyynnön vastaanottamisesta. 
· Oikeus oikaisuun – Rekisteröidyillä on milloin tahansa oikeus vaatia, että rekisterinpitäjä oikaisee viivytyksettä heitä koskevat virheelliset tai puutteelliset henkilökohtaiset tiedot. Pyyntö voidaan tehdä tietojen antamisen jälkeen, viimeistään ennen 20. marraskuuta 2017. Virasto vastaa pyyntöön 15 työpäivän kuluessa pyynnön vastaanottamisesta.
· Oikeus tietojen suojaamiseen – Rekisteröidyillä on oikeus vaatia tietojensa suojaamista milloin tahansa lähettämällä sähköpostia osoitteeseen disability@fra.europa.eu. Pyyntö voidaan tehdä tietojen antamisen jälkeen, viimeistään ennen 20. marraskuuta 2017. Tämä voi tulla kyseeseen jos rekisteröity kiistää tietojen paikkansapitävyyden, rekisterinpitäjä ei enää tarvitse niitä tehtävänsä suorittamiseen, mutta ne on säilytettävä todistelua varten, tai käsittely on laitonta ja rekisteröity vastustaa tietojen poistamista ja vaatii sen sijaan niiden suojaamista. Virasto vastaa pyyntöön 15 työpäivän kuluessa pyynnön vastaanottamisesta.
· Oikeus tietojen poistamiseen – Rekisteröidyllä on oikeus vaatia rekisterinpitäjää poistamaan itseään koskevat tiedot lähettämällä sähköpostia osoitteeseen disability@fra.europa.eu, jos niiden käsittely on laitonta ja erityisesti jos rikotaan II luvun 1, 2 ja 3 jakson säännöksiä. Pyyntö voidaan tehdä tietojen antamisen jälkeen, viimeistään ennen 20. marraskuuta 2017. Virasto vastaa pyyntöön 15 työpäivän kuluessa pyynnön vastaanottamisesta.
· Oikeus ilmoitukseen sivullisille – Rekisteröidyillä on oikeus siihen, että rekisterinpitäjä ilmoittaa sivullisille, joille tietoja on luovutettu, kaikista 13-16 artiklan mukaisista oikaisuista, poistamisista tai suojaamisista milloin tahansa lukuun ottamatta tilanteita, joissa tämä osoittautuu mahdottomaksi tai vaatii kohtuutonta vaivaa. Virasto vastaa pyyntöön 15 työpäivän kuluessa pyynnön vastaanottamisesta.

· Oikeus vastustaa – Rekisteröidyillä on oikeus:
a) milloin tahansa tietojen antamisen jälkeen, viimeistään ennen 20. marraskuuta 2017, lähettämällä pyyntö sähköpostitse osoitteeseen disability@fra.europa.eu, vastustaa itseään koskevien tietojen käsittelyä tilanteeseensa liittyvien huomattavan tärkeiden ja perusteltujen syiden vuoksi paitsi 5 artiklan b, c ja d alakohdassa tarkoitetuissa tapauksissa. Jos vastustus on perusteltua, kyseisiä tietoja ei enää voida käsitellä. Virasto vastaa pyyntöön 15 työpäivän kuluessa pyynnön vastaanottamisesta;

b) saada ilmoitus ennen kuin henkilötietoja ensi kerran luovutetaan sivulliselle tai käytetään sivullisen

lukuun suoramarkkinointitarkoituksessa, ja saada nimenomaisesti oikeus korvauksetta vastustaa

mainittua luovutusta tai käyttöä. Virasto vastaa pyyntöön 15 työpäivän kuluessa pyynnön vastaanottamisesta. 

Oikeus saada asia käsiteltäväksi – Perustuen asetuksen 45/2001 11 artiklaan rekisteröidyillä on oikeus milloin tahansa saattaa asia Euroopan tietosuojavaltuutetun käsiteltäväksi: http://www.edps.europa.eu. 
Jos rekisteröidyillä on mitä tahansa kysymyksiä liittyen heidän henkilökohtaisten tietojensa käsittelyyn, he voivat ottaa yhteyttä rekisterinpitäjään eli Equality and Citizens’ Rights –osaston päällikköön lähettämällä sähköpostia osoitteeseen disability@fra.europa.eu.

Aineiston käsittelyn aloituspäivämäärä: Elokuu 2017
Säilytyspaikka: Ulkoinen palvelin, joka vastaa asetuksen 45/2001 määräyksiä sekä turvattu alue FRAn tiedostopalvelimella. Tiedostot suojataan salasanoilla.
Säilytyskäytäntö: Verkkolomakkeella kerätyt tiedot ja käyttäjätunnustiedot säilytetään 31. tammikuuta 2018 saakka. Käyttäjätunnustiedot tuhotaan aineistosta 31. tammikuuta 2018 mennessä. Anonyymit vastaukset säilytetään ilman aikarajaa.
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