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L’Agenzia dell’Unione Europea per i Diritti Fondamentali (FRA) desidera informare i partecipanti al progetto relativo al diritto ad una vita indipendente per persone con disabilità (da qui in avanti denominati come i soggetti interessati) che i dati sono stati elaborati tramite un questionario online per classificare i fattori trainanti e le barriere al processo di de-istituzionalizzazione. Lo scopo della ricerca è quello di identificare i fattori trainanti e le barriere che sono stati classificati come più o meno importanti e di sostenere i decisori delle politiche pubbliche nel prendere decisioni relative al diritto ad una vita indipendente per persone con disabilità. 
Scopo: Le informazioni verranno raccolte attraverso un questionario online per classificare, in ogni paese e in ogni gruppo professionale, i fattori trainanti e le barriere. FRA aggregerà i dati raccolti in maniera tale che nessuna risposta o giudizio possa essere collegato ad uno specifico individuo. Questo è il linea con lo scopo generale del questionario, che è quello di aggregare le classifiche relative ai fattori trainanti e alle barriere al diritto ad una vita indipendente per le persone con disabilità. Il questionario online non farà uso di cookies. 
Descrizione dei dati: Lo strumento online è un’indagine chiusa che sarà accessibile solo a coloro che saranno identificati attraverso una tabella (tokens). Questa tabella elenca i nomi dei partecipanti al progetto, i loro indirizzi email, il gruppo professionale a cui appartengono e il loro paese di residenza. I partecipanti elencati in questa tabella riceveranno tramite mail il link all’indagine. Le risposte al questionario sono associate ad ogni token grazie ad un codice singolo. L’accesso alla gestione dei token è ristretto al solo personale della FRA che fa parte del gruppo di progetto. 
Controllore dei dati:  Il responsabile dei dati è l’Agenzia e la persona che la rappresenta, cioè il capo del Dipartimento per i Diritti di Uguaglianza e Cittadinanza. I dati sono disponibili su richiesta e sono forniti dal responsabile dei dati; i dati saranno utilizzati solo per i fini sopra descritti. 
Basi legali: La base legale per le operazioni di trattamento dei dati è l’art. 5, a), b) e d) del Regolamento (CE) n. 45/2001 del Parlamento Europeo e del Consiglio
 
Accesso ai dati:  Possono avere accesso ai dati il personale della FRA membro del progetto che è stato delegato a questa attività dal responsabile dei dati. L’Agenzia ospita l’indagine online su un server esterno stabilito all’interno dell’Unione Europea. Il contraente esterno è vincolato dalle disposizioni del precedente contratto, assicurando la conformità del Regolamento n. 45/2001. 
I soggetti che rilasciano i dati devono essere informati dei seguenti diritti, secondo quanto disposto dagli articoli 13,14, 15, 16, 17 e 18 del Regolamento (CE) n. 45/2001:

Diritto di accesso – Dopo aver fornito i dati, i soggetti interessati hanno il diritto di accedere ai propri dati personali, in ogni momento e senza oneri, prima della fine di gennaio 2018 inviando una richiesta tramite e-mail all’indirizzo: disability@fra.europa.eu. FRA gestirà la richiesta entro 15 giorni lavorativi dalla ricezione della richiesta stessa. Diritto di rettifica – Dopo avere fornito i dati, i soggetti  interessati hanno il diritto di rettificare prontamente dati inaccurati o incompleti in ogni momento e prima del 20 novembre 2017. FRA gestirà la richiesta entro 15 giorni lavorativi dalla ricezione della richiesta. 
Diritto di veto – Dopo aver fornito i dati, i soggetti interessati hanno il diritto di veto sui propri dati  in ogni momento e prima del 20 novembre 2017. Tale diritto può essere esercitato inviando una e-mail a disability@fra.europa.eu nel caso in cui l’accuratezza dei dati venga messa in discussione; oppure se il responsabile dei dati non ne ha più bisogno per lo svolgimento delle proprie funzioni ma tali dati devono comunque essere conservati per motivi probatori; oppure nel caso in cui il trattamento si sia rivelato illecito e il soggetto che li ha rilasciati si opponga alla cancellazione e decida, invece, di esercitare il diritto di veto. FRA gestirà la richiesta entro 15 giorni lavorativi dalla ricezione della richiesta stessa. 
Diritto di cancellazione – I soggetti interesssati  hanno il diritto di ottenere dal responsabile dei dati la cancellazione degli stessi in ogni momento e prima del 20 novembre 2017 se il loro trattamento si è rivelato illecito, soprattutto nei casi in cui venga violato quanto previsto nelle Sezioni 1, 2 e 3 del Capitolo II del Regolamento (CE) n. 45/2001. Tale diritto può essere esercitato inviando una e-mail a: disability@fra.europa.eu. FRA gestirà la richiesta entro 15 giorni lavorativi dalla ricezione della richiesta stessa. 
Diritto di ricevere notifica rispetto a soggetti terzi – I soggetti interessati hanno il diritto in ogni momento di ottenere dal responsabile dei dati una notifica nel caso in cui i dati vengano rivelati a soggetti terzi, in relazione a qualsiasi rettifica, cancellazione o veto apportati agli stessi secondo quanto disposto dagli artt. 13-16 del Regolamento (CE) n. 45/2001, a meno che questo non si riveli impossibile o comporti uno sforzo eccessivo. FRA gestirà la richiesta entro 15 giorni lavorativi dalla ricezione della richiesta stessa. 
Diritto di opposizione – I soggetti interessati hanno il diritto di:

a) Opporsi in qualsiasi momento e prima del 20 novembre 2017 dopo aver fornito i dati, inviando una e-mail a disability@fra.europa.eu, sulla base di motivazioni legittime e solide relative alla specifica situazione del soggetto, al trattamento dei propri dati, fatta eccezione per i casi regolati dall’art. 5 (b), (c) e (d) del Regolamento (CE) n. 45/2001. Nel caso in cui l’opposizione risulti fondata, il trattamento in questione non includerà più i dati impugnati. FRA gestirà la richiesta entro 15 giorni lavorativi dalla ricezione della richiesta stessa. 
b) Essere informati prima che i dati personali vengano divulgati per la prima volta a soggetti terzi o prima che gli stessi vengano utilizzati da parte di questi ultimi per finalità di marketing diretto; nonché di vedersi chiaramente garantito il diritto di opposizione, senza oneri aggiuntivi, a tale divulgazione o utilizzo. FRA gestirà la richiesta entro 15 giorni lavorativi dalla ricezione della richiesta stessa.. 

Diritto di fare ricorso – Secondo quanto previsto dall’art. 11 del Regolamento n. 45/2001, i soggetti interessatihanno il diritto in ogni momento di fare ricorso al Garante Europeo per la Protezione dei Dati Personali: http://www.edps.europa.eu.
Nel caso in cui  i soggetti interessati avessero delle domande relative al trattamento dei loro dati personali, possono rivolgerle al capo del Dipartimento per i Diritti di Uguaglianza e Cittadinanza, ovvero il responsabile dei dati, contattando: disability@fra.europa.eu.

Data in cui inizierà la fase di trattamento dei dati:Agosto 2017 . 
Luogo di immagazzinamento dei dati: Server esterno che garantisce l’osservanza della regolazione n. 45/2001 e area sicura del server della FRA; i file saranno protetti tramite password. 
Politica di conservazione: I dati raccolti attravero il questionario e i token data verranno conservati fino al 31 gennaio 2018. I token relativi a questi dati saranno cancellati entro il 31 gennaio 2018. I dati in forma anonima verranno conservati per un lasso di tempo indefinito. 
FINE DEL DOCUMENTO
�Please, note that this part is not present in the EN version. 
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