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INFORMAČNÝ OZNAM

Agentúra Európskej únie pre základné práva (FRA) by chcela informovať účastníkov projektu o „práve na nezávislý život pre osoby so zdravotným postihnutím“ (v ďalšom texte dotknuté osoby), že údaje sú spracované prostredníctvom internetového dotazníka za účelom zoradenia hýbateľov a prekážok deinštitucionalizácie pre ľudí so zdravotným postihnutím. Cieľom výskumu je identifikácia najdôležitejších a najmenej dôležitých hýbateľov a prekážok a podporiť tak rozhodovanie tvorcov politík týkajúcich sa práva osôb so zdravotným postihnutím na nezávislý život.
Táto aktivita je pokračovaním výskumu realizovaného v rokoch 2016 a 2017, ktorého ste sa zúčastnili aj Vy. V prípade, že ste sa nezúčastnili predchádzajúcich výskumných aktivít tohto projektu a chcete sa súčasného prieskumu zúčastniť, informácie o tom ako budú dáta zbierané a uložené možete nájsť nižšie.
Účel: Údaje budú zbierané prostredníctvom internetového dotazníka za účelom zoradenia jednotlivých hýbateľov a prekážok podľa dôležitosti za každú prefesnú skupinu a za každú krajinu. FRA bude odpovede agregovať tak, aby nebolo možné spojiť jednotlivé odpovede a vyhlásenia a konkrétneho jednotlivca. Je to v súlade s celkovým cieľom dotazníka, agregovať jednotlivé hodnotenia dôležitosti hýbateľov a prekážok práva osôb so zdravotným postihnutím na nezávislý život. Internetový prieskum nepoužíva cookies. 
Popis dát: Internetový dotazník je uzavretým prieskumom prístupným iba jednotlivcom, ktorí sú identifikovaný v tabuľke patriacej ku dotazníku (token). Táto tabuľka obsahuje účastníkové meno, email, profesnú skupinu a krajinu pobytu. Jednotlivci uvedení v tabuľke dostanú emailom link s adresou prieskumu. Odpovede na dotazník sú priradené k jednotlivým tokenom prostredníctvom jedinečného kódu. Prístup ku administrácii tokenov bude obmedzený na stálych zamestnancov FRA, ktorí sú členmi projektového tímu.
Kontrolór dát: Kontrolórom dát je FRA a jej zástupca, vedúci Sekcie pre rovnosť a práva občanov. Dáta sú k dispozícii na požiadanie Kontrolórom dát a používané len na účely uvedené vyššie.

Právny základ: Právnym základom spracovateľskej činnosti, pre ktorú sú údaje určené, je článok 5 a), b) a d) Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 45/2001.
Prístup k údajom: Údaje sú prístupné členom projektového tímu z FRA, ktorí boli pridelení na túto aktivitu a Kontrolórovi dát. Agentúra umiestnila internetový dotazník na externom servery, ktorý sa nachádza na území EÚ. Externý kontraktor je viazaný ustanovaniami predchádzajúcej zmluvy zabezpečujúcej súlad s Nariadením č. 45/2001. 
Dotknuté osoby sú informované ohľadom nasledujúcich práv v súlade s článkami 13, 14, 15, 16, 17, 18 Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 45/2001:

· Právo na prístup – Dotknuté osoby majú právo na prístup k svojim osobným údajom kedykoľvek po poskytnutí údajov až do konca januára 2018 a bezplatne zaslaním e-mailovej žiadosti na disability@fra.europa.eu. FRA odpovie na žiadosť do 15 pracovných dní od prijatia žiadosti. 

· Právo na opravu – Dotknuté osoby majú právo opraviť ich nepresné alebo neúplné osobné údaje, kedykoľvek, a to bez omeškania, po poskytnutí údajov až do 20. novembra 2017. FRA odpovie na žiadosť do 15 pracovných dní od prijatia žiadosti. 

· Právo blokovania – Dotknuté osoby majú právo blokovať svoje dáta kedykoľvek po ich poskytnutí až do 20. novembra 2017 zaslaním e-mailu na disability@fra.europa.eu, kde je ich presnosť napadnutá dotknutým subjektom; alebo ich Kontrolór už  nepotrebuje na splnenie svojich úloh, ale musia byť zachované za účelom dôkazu; alebo spracovanie je protizákonné a dotknutá osoba namieta voči ich vymazaniu a žiada na miesto toho ich blokovanie. FRA odpovie na žiadosť do 15 pracovných dní od prijatia žiadosti.
· Právo na výmaz – Dotknuté osoby majú právo požiadať kedykoľvek po poskytnutí údajov až do 20. novembra 2017 Kontrolóra o výmaz ich údajov, ak je ich spracovanie protizákonné, najmä ak boli porušené ustanovenia oddielov 1, 2 a 3 kapitoly II, zaslaním e-mailu na disability@fra.europa.eu. FRA odpovie na žiadosť do 15 pracovných dní od prijatia žiadosti.

· Právo získať oznámenie tretím osobám – Dotknuté osoby majú právo získať od Kontrolóra oznámenie tretím osobám, ktorým boli údaje poskytnuté, o všetkých opravách, výmazoch alebo zablokovaniach v súlade s článkami 13 až 16 kedykoľvek, ak sa to neukáže ako nemožné alebo to vyžaduje neprimerané úsilie. FRA odpovie na žiadosť do 15 pracovných dní od prijatia žiadosti.

· Právo na námietku – Dotknuté osoby majú právo:
a) Namietať kedykoľvek po poskytnutí udajov až do 20. novembra 2017 zaslaním e-mailovej žiadosti na disability@fra.europa.eu, z presvedčivých legitímnych dôvodov súvisiacich s jeho alebo jej konkrétnou situáciou, proti spracovaniu údajov, ktoré sa ho alebo jej týkajú, s výnimkou prípadov uvedených v článku 5 (b), (c) a (d). Tam, kde je námietka oprávnená, dotknuté spracovanie už nemôže viac obsahovať tieto údaje. FRA odpovie na žiadosť do 15 pracovných dní od doručenia žiadosti.
b) Byť informovaný pred tým, ako sú osobné údaje po prvýkrát poskytnuté tretím osobám, alebo pred tým, ako sa používajú v ich mene na účely priameho marketingu a musí výslovne dostať ponuku na právo namietať zdarma voči takémuto poskytnutiu alebo použitiu. FRA odpovie na žiadosť do 15 pracovných dní od prijatia žiadosti. 

· Právo na odvolanie - Na základe článku 11 Nariadenia 45/2001, dotknuté osoby majú právo odvolať sa kedykoľvek na Európskeho dozorného úradníka pre ochranu údajov: http://www.edps.europa.eu.

Ak majú dotknuté osoby akékoľvek otázky týkajúce sa spracovania ich osobných údajov, môžu ich zaslať vedúcemu Sekcie pre rovnosť a práva občanov, Kontrolórovi dát, kontaktovaním disability@fra.europa.eu.
Dátum začiatku spracovania: august 2017
Miesto skladovania: Externý server v súlade s Nariadením 45/2001 a chránený priestor servera FRA; súbory budú chránené heslom.
Zásady uchovávania údajov: Vyplnený internetový dotazník a údaje o tokene budú uchované do 31. januára 2018. Tokeny pre tieto údaje budú vymazané do 31. januára 2018. Údaje z anonymizovaných odpovedí budú uchované bez časového obmedzenia.
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